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VERBALE N.95 della seduta del 28/05/2020  Approvato in data  29/05/ 2020 

ORDINE DEL GIORNO: prot. n. 119 del 29/04/2020 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,14 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,23 11.15 17,04 17,06 

Mineo Andrea P 10,14 10,16 10,23 11,15   

Forello Ugo Salvatore P 10,14 10,16 10,23     11,15   

Chinnici Dario P   10,30 11,15   

Sala Antonino A       

Rini Claudia P 10,14 10,16 10,30 11,15   

Ferrandelli Fabrizio P   11,13 11,15   

 

L’anno 2020 il giorno 28 del mese di Maggio, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 24.03.2020 del 

Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto Legge n.18 del 17.03.2020 

mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza fisica dei Consiglieri componenti 

presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente nella sede istituzionale degli Uffici di via 

Roma 209. Convocazione prot. n. 119 del 29/04/2020. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca l’effettiva 

compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza e completezza 

dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro riservatezza nei casi 

previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato individuato nella applicazione 

“Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed 

ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione del 27 Maggio, inviata dalla segreteria della Commissione, tutti i partecipanti 

sono stati invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 

Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza attraverso 

il riconoscimento visivo degli stessi accertando che nessuno dei Consiglieri risulta collegato in 

videoconferenza, pertanto si rinvia la seduta al secondo appello. 

Alle ore 10,14  in seconda convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi. Si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri: Forello, Rini e il Vicepresidente Mineo che, constatato il numero legale dei partecipanti, dichiara 

aperta la seduta della Commissione, assistito dalla verbalizzante supplente D.ssa Rosalia Maria Tedesco, e 

avvia i lavori. 
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E’ presente, in videoconferenza, per l’audizione sul piano delle pedonalizzazioni il Dr. D. Di Gangi. 

Il Consigliere Forello chiede al Vicepresidente Mineo una sospensione della seduta per acquisire notizie 

sulla partecipazione alla stessa dei componenti della maggioranza e il Vicepresidente Mineo accogliendo la 

richiesta sospende la seduta alle ore 10,16. 

La seduta riprende alle ore 10,23 e sono presenti, in videoconferenza, il Vicepresidente Mineo, il Consigliere 

Forello e la Presidente Evola che constatata la presenza del numero legale dichiara riaperta la seduta. 

La seduta odierna prevede l’audizione dell’Assessore G. Catania, del Dr. S. Maneri e del Dr. D. Di Gangi sul 

piano delle pedonalizzazioni e la Presidente Evola dà la parola al Dr. D. Di Gangi perché illustri il piano 

delle pedonalizzazioni. 

Interviene il Consigliere Forello il quale lamenta l’assenza dell’Assessore alla mobilità G. Catania e dichiara 

che, non essendo possibile il necessario confronto politico, lascerà la seduta. 

Prende la parola la Presidente Evola la quale invita il Consigliere Forello a consentire l’intervento del Dr. D. 

Di Gangi che sarà un intervento tecnico, il confronto politico potrà svolgersi in un secondo momento. 

Il Consigliere Forello ribadisce che vista la crisi istituzionale in atto, all’interno del Comune di Palermo che 

coinvolge il Consiglio Comunale e l’Amministrazione Attiva, il confronto politico non può che precedere la 

disamina tecnica. 

Alle ore 10,30 partecipano alla seduta la Consigliera Rini e il Consigliere Chinnici. 

Il Consigliere Forello rappresenta le sue ragioni al Consigliere Chinnici e, in mancanza dell’Assessore G. 

Catania propone il rinvio dell’audizione. 

Prosegue il confronto tra i Consiglieri presenti; il Vicepresidente Mineo propone di ascoltare, comunque, il 

Dr. D. Di Gangi e la Presidente concordando con tale proposta gli dà la parola. 

Il Dr. D. Di Gangi rappresenta alla Commissione che il piano delle pedonalizzazioni è in via di definizione e 

che sarà presentato al Consiglio Comunale. Detto piano si sviluppa su quattro livelli che vengono illustrati ai 

Consiglieri Presenti. 

La Presidente Evola contatta l’Assessore G. Catania il quale riferisce di non aver ricevuto l’invito a chiede 

che venga rinviata la seduta. La Commissione si determina in tal senso e il Dr. D. Di Gangi lascia la seduta 

alle ore 10,46. 

Prende la parola il Consigliere Forello il quale facendo riferimento alla relazione del Ragioniere Generale 

sulla grave situazione deficitaria del Comune di Palermo lamenta il fatto che tale relazione sia stata data agli 

organi di stampa prima che ai Consiglieri. 

Lo stesso, poi, riferendosi alla proposta di deliberazione di debito fuori bilancio di RAP, ex lettera e) art.194 

del TUEL ribadisce che è necessaria la revisione del provvedimento da parte degli Uffici proponenti e 

dell’organo politico che è la Giunta. La Commissione non può esprimere alcun parere soprattutto alla luce di 

quanto rappresentato in Consiglio Comunale dal Ragioniere Generale. A parere del Consigliere Forello, così 

come peraltro ha detto in precedenti sedute, l’atto deve essere restituito perché mancano i presupposti 

previsti dalla legge.  

Si apre un confronto, in Commissione, sull’argomento.  

Il Consigliere Chinnici rappresenta che l’atto doveva essere accompagnato nel suo iter da un percorso 

politico e invita la Commissione ad un confronto interno schietto e leale sulle determinazioni da assumere 

rispetto alla proposta in parola. Invita, pertanto, la Presidente Evola a chiudere la seduta e ad avviare il 

confronto tra i componenti della Commissione. 

Il Vicepresidente Mineo afferma di essere allarmato dalla pubblicazione della relazione del Ragioniere 

Generale sugli organi di stampa prima che i Consiglieri ne conoscessero il contenuto perché questo modo di 

fare crea tensioni e conflitti e concorda con quanto detto dai Consiglieri Forello e Chinnici. 

Interviene il Consigliere Forello il quale, pur comprendendo la difficoltà di assumere una decisione in merito 

ad un atto così complesso, ribadisce la necessità che la Commissione si esprima o votando l’atto o 

restituendolo con motivazione al Presidente del Consiglio Comunale. Temporeggiare non fa che accrescere 

le responsabilità del Consiglio Comunale e della Commissione. Lo stesso indica, ulteriori, due strade 
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percorribili o la modifica dell’atto poiché non è approvabile così come è o la predisposizione  di 

emendamenti all’atto stesso; propone la sospensione della seduta  perché ci sia il confronto richiesto tra i 

Consiglieri e,  poi, la Commissione possa determinarsi sul merito. 

La Presidente Evola ricorda che la Commissione aveva chiesto agli Uffici di indicare un  percorso alternativo 

all’atto e che il Ragioniere Generale ha detto, su alcune cose, che non è possibile. 

Alle ore 11,13 partecipa alla seduta il Consigliere Ferrandelli. 

Alle ore 11,15 la Presidente Evola sospende la seduta per consentire il confronto richiesto dai Consiglieri 

sulla proposta di deliberazione di debito fuori bilancio della RAP. 

La seduta riprende alle ore 17,04, in videoconferenza, la segretaria verbalizzante procede a chiamare 

l’appello ed è presente soltanto la Presidente Evola la quale constatata la mancanza del numero legale 

dichiara chiusa la seduta alle ore 17,06 e rinvia la lettura e approvazione del verbale odierno alla seduta 

successiva. 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare viene garantita, con la registrazione, 

giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del dirigente dell’Ufficio Autonomo al Consiglio 

Comunale, che sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 17,06 

      

 Verbalizzante supplente                                                                 I Presidenti 

  D.ssa Rosalia Maria Tedesco                                                           Consigliere Andrea Mineo 

 

 

 

 

                                                                                                              Consigliera Barbara Evola 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                      

 

                                                                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 


		2020-05-29T10:50:33+0200
	Rosalia Maria Tedesco


		2020-05-29T11:17:38+0200
	ANDREA MINEO


		2020-05-29T12:20:05+0200
	Barbara Evola




